

12月22日，在点军务农的代先生突然接到信贷公司的催款电话，经询问得知，原来读大一的儿子在学校以按揭的方式购买了一辆电动自行车，因无力还款，信贷公司将催款电话打给家长。

记者从代先生处了解到，儿子的不少同学大多以按揭的方式，添置了想要的物品，而儿子只是他们中普通的一员。这让他忧心不已，“孩子还没走向社会，便已不计后果先行享受，将来怎么办？”

据人行市中心支行征信部门介绍，在校期间，不少大学生或因为购物，或因为刷信用卡未能及时偿还借款，导致个人信用受到影响，成为老赖，或将给自己步入社会后的幸福生活埋下阴晦的一笔。

大学生们，你的信用真的伤不起！

情难堪

儿子按揭购物享受务农父母无奈承担

12月22日，在点军务农的代先生突然接到一个陌生的电话。电话中，工作人员用普通话很客气地告诉他，他的儿子在信贷公司以按揭的方式购买了一辆价值1900余元的电动车，因该月未能及时还款，多方联系儿子无果后，只好把电话打给家长。

“当时很生气，觉得这么大的事，儿子居然没有告诉我！”代称，得知儿子购物后，他们由最初的生气变成最后的担忧。虽然他们都是农民，没见过什么世面，但是知道借钱不还绝对不是什么好事情，因为这是为人最起码的诚信，现在他们担心儿子的人生因此受到影响。现在他们要做的不是责备儿子，而是帮儿子“擦好屁股”。

与代先生儿子不同的是，今年6月，刚大学毕业的张帆，在宜昌好不容易找到了一份工作，因家和单位间的距离比较远，他便打算找银行按揭买辆车。但当他充满希望的前往银行办理分期时，却被告知，因其征信记录不良，影响了其信用，无法办理分期付款。

“根本不知道问题出在哪里？”面对疑问，他被告知需要去人行查询自己的征信记录，将不良贷款记录销掉，才能办理分期付款。随后，他到人行征信科经过查询才知，原是在深圳上大学时，因信用卡还款不全而留下了不良征信记录。但是何时刷卡欠的费，他已经记不清了。

## 为哪般

### 提前消费容易上瘾 “想刹车” 时已很难

采访中，记者了解到，代先生儿子所经历的按揭风波不是个例。小代告诉记者，当初买电动车纯粹是出于跟风和好奇。“身边的同学都陆陆续续买了车，我完全是一时兴起，没有想任何后果。”小代称，买车的当天，他就萌生了退车的念头，因为他根本就用不上。

小代说，在他身边，同学刷卡、提前消费的现象十分普遍，大家的想法大同小异：“反正可以分期付款，每月从父母给的生活费中省一点就可以了。”很少有同学会想万一还不了该怎么办。同时他也坦承，不少同学经常会为了还款而纠结，并因此影响学习。

在三峡大学法学院上大四的李同学也面临着小代所称的问题。上学期，某银行到寝室推销信用卡，他就办了一张。本以为很有控制力的他，渐渐感觉“刹不住车”了。

据李介绍，大学生办理信用卡的条件很低，一般只需填张单子，交上身份证、学生证复印件就可以，因此几乎是人手一张信用卡。自从办了信用卡以后，“刷卡让我对消费数额没有概念，丝毫没有心疼的感觉，花钱大手大脚失去理性。反正不花现金，先透支再说。渐渐地，有点消费上瘾了。”

李还介绍，也有同学还不起信用卡上的钱后，就直接换手机号码。对于是否知道信用卡欠账会影响自己的信用，并会收取高额的利息，而且严重的将会对以后的工作带来影响时，比如恶意透支信用卡并不归还的，将入罪获刑，李表示周围的大多数同学都不清楚有如此严重的后果。

## 绷根弦

### 个人信用用心呵护提高门槛进行约束

记者昨走访多家银行了解到，社会人员办理信用卡需要出示工资流水账等一些收入证明，但对于没有任何收入来源的大学生，为何却可以轻松申请信用卡？

为何没有消费能力的大学生办起卡来却一点也不难？熊女士在宜昌一家商业银行信贷部工作了近10年，她表示，大学生虽然没有收入来源，但是发展潜力很大，将来一旦毕业，都会在收入比较高的单位和部门工作，是潜在的消费群体。

而正是大学生办理信用卡门槛低的原因，引发了一系列的负面影响，例如还款的负担落到了家长身上，不良信用记录影响以后的买车买房，甚至是以后的发展前途。

对此，中南民族大学社会学教授刘芳表示，使用信用卡是社会经济发展的必然趋势，作为银行等金融机构，把在校大学生作为消费群体是可以理解的。因此，单纯的限制在校大学生使用信用卡并不科学，重点在于金融机构需完善相关体制机制，从源头上对信用卡进行监管，从而起到对大学生刷卡消费进行一定约束的效果；同时，学校要加强信用卡的宣传，在普及信用卡知识的同时，帮助大学生树立包括诚信在内的道德观和消费观，才是解决大学生用卡问题的关键。

市法制办主任熊文斌称，大学生拥有信用卡的现象非常普遍，这也是社会进步的一个标志，但要杜绝大学生滥用信用卡，过度透支，既要从信用卡的源头进行监管，同时也要求大学生增强自我信用保护意识，明确信用风险。